8. évfolyam — MNy?2 feladatlap

NEV:

SZOLETESTEV:[ [ [ ][] uO:[ 1] ] NaP:[ ][]

Tollal dolgozz! Ugyelj a kiilalakra!
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.
A megoldasra dsszesen 45 perced van.
Az utolso (10.) feladatra legalabb 10—15 percet szanj!

Jo munkat kivanunk!
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A kovetkez0 szobol 1épésenként egy-egy betii elvételével alkoss 1 értelmes szot!

példaul: kelet — kelt — kel — el

RIAEE oot s eereeeee e ebe et ereees
a) Milyen kozmondasokra ismersz ra? Egészitsd ki a megadottakat egy-egy hidnyzo szoval, {a)
majd ird a tablazatba a jelentéseknek megfeleldé nagybetiit! Vigydzz, egy
meghatarozdshoz nem tartozik nagybetii!
A)Jobbmaegy ......cooeerreeennnnnn. , mint holnap egy ........cceceeevveennnn.
B) Egyik ..oooviieiiiiiiieieeeee, , MASIK Lo,
C) e NEM IESZ ..oovvieiiieiieeieeeee e,
D) Ajandék .......coooveeiieniinenne. NeN€zd a ..cooevvevveeiieieeieeee e !
a kOZlT,l.O nds a kozmondas jelentése
betiijele
Az igazi ajandékot kérés nélkiil adjak.
A rossz természet nem valtozik meg.
Egyformak.
Tobbet ér a biztos kevés a bizonytalannal.
Nem illik az ajandékot lebecstilni.
b) Mi a magyar megfeleldje az alabbi idegen szavaknak? Huzd ald a megfeleldt!
A) aktiv: tevékeny — hasznos — ismert
B) kritika: vita — birdlat — tanacs
C) optimalis: leggyakoribb — legkedvezébb — elfogadhatd
Melyik igébdl vagy f6névbdl jottek létre a kovetkezd szavak? A megoldast ird a pontsorra! 2
példaul: leves: 1¢ Y
d
Q) SZAVALL Lo A
D) JOVEVEMY: oiiiiiiieiieeiie ettt ettt ettt e sae et eesbeeteessbeesseessseesaesnsaens
C)  SZOVEEZ: eveeereneeieneeeeteeseeseeteetestessessessessessesesseseessessesaeseesaesassessessassesensansensan
) NEVEL oot
€)  TEVEKEIY: .ooviiieiieiieieieeeee ettt ettt
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Egy kilfoldi munkalehetdségeket hirdetd cég igy reklamozza egyik magas fizetési

lehetdségekkel csabitd ajanlatat:

., Kiilfoldi hajos munka. Minden jo, hajo a vége!”

Magyarazd meg a hirdetésben rejlo szojatékot!

Az alabbi szoparok koziil karikazd be azt a széalakot, amelyikre igaz a melléjiik irt allitas! E

a) folyt— fojt: mult idejli ige c

b) kialt — kiallt: igekotds ige d
e

c) alld-ald: felszolitdo modu igealak r

d) sujt—stlyt: targyragos fonév

e) bojt— bolyt: sz0to

f) fogja—foglya: fonév

frj egy-egy példat arra, amikor a nem nyelvi kommunikacié eszkozei lehetnek az aldbbiak! ]i

Valaszodban térj ki arra is, hogy milyen jelentést hordozhatnak a példaid!

Q) OLEOZEK: oottt ettt e b e e tae e beeeaaeerbeeesaeeraennreans

o) R ] Vg 1T P PRSPPI

a) Alakitsd at a kovetkez mondatokat tagadéva ngy, hogy a kiemelt mondatrészek is g

tagadova valjanak!

A) Barkinek elmondhatod.

b) A kiemelt mondatrészeken kiviil melyik mondatrész valt még tagadova? ....................
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Olvasd el figyelmesen Weores Sandor Tengermozgas cimii képversét, majd véalaszolj a hozza

kapcsolodo kérdésekre! (A vers szovegét segitségiil megadtuk gépelt szovegként is.)

Wi by, s AN
M/,{é ‘“&fﬁlﬁv/ﬂ ‘Q/ M ”17

e ool o %
W&/ﬂqd{’f'dﬁ‘%w( . QM Q%f’
i .
“ u&w Iv{

Weores Sandor: Tengermozgas

A hullamok, a hullamok, tenger-habbol hegy meg arok,
fodrosulnak a hullamok, a hullamok, mint az almok,

part-szegélyrdl visszahullnak a hulldmok, a hullamok.

a) Milyen Gsszefliggés van a vers formaja ¢€s tartalma kozott?

b) A hegy ¢és arok esetében a szavak versbéli elhelyezkedése hogyan fligg 0ssze azok

jelentésével?

¢) Az alabbiak koziil melyik az egyetlen igaz allitds? Ird a megfeleld allitast jelold
nagybetiit a pontsorra!
A: A vers iitemhangsulyos €s rimtelen.
B: A vers paros rimii idémértékes.

C: A vers rimes litemhangsulyos.

Az igaz allitas nagybetls jele: ...........

d) Az alabbi koltdi eszkdzok koziil melyekre talalsz példat a versben? Huzd alé!

allegoéria hasonlat koltéi jelzo fokozés ismétlés

o0 |oc|®
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Olvasd el figyelmesen a kdvetkezd szoveget, majd valaszolj a kérdésekre!
A tollaslabdajaték eredete

(1) Az ember 6sidOk Ota szeret jatszani, évezredek ota a legkiilonbozobb jatékokat talalta ki
¢és talalja ki nap mint nap. A torténelmi adatok szerint a tollaslabdajatéknak is tobb ezer éves
a multja. Egyik elddje a ,,szférika” gombjaték, a masik a ,,paganika”. Az elébbi az 6kori gorogok,
az utobbi a romaiak mindennapos gimnasztikajahoz tartozott. A hiteles feljegyzésekbdl tudjuk,
hogy Kinaban ,,di-dsien-dsi” néven jatszottadk, majd a 14. szazadban mar Japanban is ismerték.
A jatszok maguk készitette kezdetleges, de néha még arannyal, eziisttel is ékesitett faiitovel
adogattak egymasnak a szines tollakkal tlizdelt bogydkat, gumodkat.

(2) Az inkék és az aztékok furcsa tollakkal ékesitett, keményen kitomott borlabdacsot
itogetve jatszottak. Moctezuma azték fejedelem maga is megmérk6zott minden naplementekor
a kasztiliai vitézekkel az 6si varos, Tenochtitlan labdahazaban. A verseny dija egy arannyal teli
kehely volt. Ezt a tollaslabdajatékot hoztak eldszor Eurdpaba a spanyol hoditok ,.indiaco” néven,
amely a 17. szdzadra Eurdpa-szerte az arisztokracia kedvtelésévé valt. A tollakhoz lassanként
(a teniszilitohoz hasonlatos) {it6 is tarsult, amellyel kdnnyebb volt a levegében tartani a labdat.
Feljegyezték, hogy ezt Nagy Katalin orosz carnd is nagyon élvezte, Svédorszagban pedig Krisztina
kiralyné jatszott ,featherball”-t tytktollakbol készitett lagy labdaval. A jatékot maximalis
eleganciaval, viszont minimalis erdfeszitéssel tzték az elokeld holgyek és urak, magatol
értetddOen olyan Oltozékben, amely amugy is lehetetlenné tette volna a gyors vagy hirtelen
mozdulatokat. Lényege az volt, hogy a labdat a partnerhez (még nem ellenfél) iissék.

(3) A tollaslabdajaték mai formajat brit katonatisztek kezdték elterjeszteni, akik Indidban
ismerték meg 1860 koriil, majd késobb Anglidban is meghonositottak. 1872-ben az angliai
Badminton fiirdovaroskaban, Beaufort herceg birtokdn jatszottdk el6szor versenyszeriien
a tollaslabdazast; innen szdrmazik a versenysportag nemzetkdzi elnevezése. A herceg a fiives
gyepen kijelolte a palyat, és madzagot feszitett ki haloként, amely felett at kellett titni
a madartollakbol késziilt labdat.

(4) A badminton az 1972. és az 1988. évi nyari olimpiai jatékokon bemutaté sportagként
szerepelt, de csak az 1992. évi barcelonai olimpian debiitalt férfi és ndi egyes, valamint a férfi és
néi paros versenyszamokkal. Az olimpiai rangra emelkedett versenysport rendszeres és sok
edzésmunkat, nagy tigyességet, kitind reflexeket, kivalo alloképességet kovetel. A mérkozések
— fleg a parosok — a kozonségnek rendkiviili latvanyt nytjtanak. Am a tollaslabdajatékot életkor-
tol és nemtdl fliggetleniil mindenki {izheti. Szélcsendes idében szabadtéren kotetlen formaban
vagy palyan, tovabba fedett létesitményben (pl. tornateremben) is jatszhatd. Ardnylag olcso
sportfelszereléssel, viszonylag kevés gyakorlas utan is egészséges testmozgast, jO szorakozast és
sikerélményt jelent.

(forras: www.badminton.hu, www.tollaslabdazas.lapunk.hu)

2016. januar 21.
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a) Hogyan nevezi a szoveg a kovetkezd népek jatékat? Keresd meg a megfeleld

kifejezést, és ird a betiijelét a pontsorra! Vigyazz, valamelyik népnévnek nem lesz

parja!
romaiak: ... A) di-dsien-dsi
gOrOgOK: oo, B) paganika
kinaiak: ..o C) indiaco
aztékok: D) featherball
indiaiak: ..., E) szférika
svedek: o,

b) Mi a tollaslabda versenysportag nemzetkozi elnevezése?

c) A 2. bekezdésbdl idéziink egy mondatot: ,, 4 jatéek lenyege az volt, hogy a labdat
a partnerhez (még nem ellenfél) tissék.” Miben mas a tollaslabdajaték, ha a tarsunk

partner, és nem ellenfél?

A bekezdés szama: ................ i3 e oo, = IS

LV Lgr

e) Melyik bekezdések tartalmat foglaljak 6ssze az alabbi cimek? ird be a tablazatba!

A bekezdés cime Sorszama
Az eldkelok jatéka
A jaték okori eloképei
Szabadid6- és versenysport

f) Dontsd el az alabbi allitasokrol, hogy igazak-e vagy hamisak! A helyes valaszt htizd ala!

A) A tollaslabdajaték elsé eurdpai megjelenése

brit katonatiszteknek kdszonhetd. IGAZ - HAMIS
B) A labda anyaga az idék sordn semmit nem valtozott. IGAZ - HAMIS
C) 1972-ben lett elészor olimpiai versenyszam a tollaslabda. IGAZ — HAMIS

2016. januar 21.
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A mai iskolasok sokféle tantargyat tanulnak az iskolaban. Ha te donthetnél, milyen uj

tantargyat vezetnél még be? 10-12 mondatos fogalmazésodban legalabb 3 indokkal tdmaszd

ala valasztasodat!

o |a|l6 |[o|®
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8. évfolyam — MNy?2 Javitasi-értékelési itmutatod

MAGYAR NYELV

a 8. évfolyamosok szamara

MNy2

JAVITASI-ERTEKELESI
UTMUTATO

2016. januar 21.

A javitasi-értékelési utmutatoban feltiintetett valaszokra
a megadott pontszamok adhatok.
A pontszamok részekre bontasa csak ott lehetséges, ahol erre kiilon utalas van.
A helyesirasi és/vagy masolasi hibakat javitjuk, de csak akkor vonunk le miattuk
pontot, ha arra a javitasi-értékelési utmutatoban erre kiilon utalas van.

2016. januar 21.
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a) ideg, ide, de
A pont csak akkor adhato meg, ha a jo valaszok mellett nem szerepel helytelen.
A pont csak akkor adhato meg, ha mindharom vdalasz helyes.

Minden mas valasz akkor fogadhato el, ha a kifejezés megléte egynyelvii szotarral igazolhato.

a) A kozmondasok helyesen:
A: (Jobb ma egy) veréb, (mint holnap egy) tazok.

B: (Egyik) kutya, (masik) eb.
C: Kutyabol (nem lesz) szalonna.
D: (Ajandék) 16nak (ne nézd a) fogat!

A pérositas sorrendje:

a kﬁz'?.o nds a kozmondas jelentése
betiijele
- Az igazi ajandékot kérés nélkiil adjak.
C A rossz természet nem valtozik meg.
B Egyformak.
A Tobbet ér a biztos kevés a bizonytalannal.
D Nem illik az ajandékot lebecsiilni.

Minden mas valasz akkor fogadhato el, ha a kifejezés megléte egynyelvii szotarral vagy
szakirodalommal igazolhato.
A pont csak akkor adhato meg, ha a kozmonddasok kiegészitése és a parositas is helyes.
Minden helyes parositds a kiegészitéssel egyiitt 1 pont.
b) Alahuzva (és mas nem):
A) tevékeny
B) biralat
C) legkedvezdébb
Minden helyes valasz 1 pont.
Amennyiben a tanulo az alahuzas helyett mas modon (pl. karikazassal), de egyértelmiien

Jjelolte a megfelelo szot, a valaszat el kell fogadni.

a) sz0

b) jon (6)
c) sz0

d) né

e) tesz

A pont csak akkor adhato meg, ha a jo valasz mellett nem szerepel helytelen.

2016. januar 21.

1 pont

4 pont
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a)

A valasz akkor helyes, ha a tanulo utal a 2. mondatban szereplo szojaték kettos értelmeére:

— Ha a ,,hajo” sz6t kiilonirjuk, egy ismert kozmondast kapunk: ,,Minden j6, ha jo a vége.”
Ez utal arra, hogy ha valaki ezt a munkat vélasztja, biztosan jol jar vele. (Ha nem emliti
a kiilonirast, de utal a kozmondasra valo rajatszasra, a megoldas elfogadhato.)

— A ,hajo” sz6 egybeirva utal a munkavégzés helyszinére.

Ha mindket értelmezés szerepel a valaszban: 2 pont

Ha csak az egyik helyes: 1 pont

Egyik sem, vagy teljesen téves értelmezes: 0 pont

Minden mas, de tartalmaban helyes valaszt el kell fogadni.

Bekarikazva (és mas nem):

a)
b)
¢)
d)
e)
f)

folyt
kiallt
alld
sulyt
bojt
foglya

A helyes valaszt akkor is el kell fogadni, ha azt nem bekarikazassal, hanem mads modon (példaul

alahuzassal), de egyértelmiien jelélte a tanulo.

Lehetséges valaszok példaul:

a)

b)

az egyenruha, a népviselet az Osszetartozas (a kdzosséghez tartozas), a foglalkozas jele vagy
érdeklédeési kort jeldl pl. a rockerek, a motorosok 6ltdzéke vagy azonosit pl. a sportmez vagy
alkalmat jelol pl. az tinnepi alkalmak 61tozéke

a vigyazzallas koszonést, tiszteletadast jelent vagy a meghajlas (térdet hajtas) koszonést jelent

vagy a térdepelés ahitatot (tiszteletet) fejez ki

Minden, tartalmaban helyes valasz 1 pont, ha tartalmaz egy példat és annak az értelmezéséet.

Nem jar pont, ha a nem nyelvi eszkoz megnevezése megvan ugyan (pl. egyenruha), de nem

kapcsolodik hozza értelmezés.

a)

b)

A) Senkinek sem/nem mondhatod el. vagy Nem mondhatod el senkinek. (A szérend
valtozhat.)

B) Sehol sincs/nincs meg a telefonom. vagy A telefonom sehol sincs/nincs meg. (A szérend
valtozhat.)

Minden helyes valasz 1 pont.

Az allitmany

Lehetséges valasz pl.: A vers képe a tenger hullamainak mozgasat idézi fel, a vers a hullamzo
tengerrdl szol. vagy A vers képe és a tartalma is a tenger hullamait / a hullamzé tengert idézi
fel.

A valasz akkor helyes, ha megfogalmazza, hogy a vers képe a tenger hullamait idézi fel, és

2016. januar 21.
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b)

d)

b)

d)

avers tartalma is a hullimzo tenger. Minden, a javitasi-értékelési utmutato
megfogalmazasatol eltérd, de tartalmaban helyes valaszt el kell fogadni.

Lehetséges valasz pl.: A hegy sz6 a hullam csucsan, az arok szo6 a hullamvdélgyben olvashato.
A valasz akkor helyes, ha a tanulo észreveszi, hogy a hegy szo a verskép egyik hullamanak
a csucsan, mig az arok a hullamvélgyben helyezkedik el. Minden, a javitasi-értékelési
utmutato megfogalmazasatol eltéro, de tartalmaban helyes valaszt el kell fogadni.

C

A valasz akkor fogadhato el, ha a jo valasz mellett nem szerepel helytelen.

Alahtizva (és mas nem): hasonlat, ismétlés

A pont csak akkor adhato meg, ha a tanulo mindkét szot alahuzta.

A helyes valaszt akkor is el kell fogadni, ha azt nem alahuzassal, hanem mas modon (példaul

bekarikdzdssal), de egyértelmiien jelolte a tanulo.

romaiak: B

gorogok: E

kinaiak: A

aztékok: C

indiaiak: -

svédek: D

6 helyes megoldas: 2 pont

4-5 helyes megoldas: 1 pont

0-3 helyes megoldas: 0 pont

badminton

A helyes valasz utal arra, hogy a partnerrel jatszott jatékban nem a masik legydzése a cél,
nincs koztiik verseny, mig az ellenféllel jatszott jatékban a cél a masik legydzése.

Lehetséges valaszok pl.:

Ha partnerrel jatszunk, nem akarjuk legydzni 6t, csak iitdgetjiik egymasnak a labdat. vagy
A partnerrel csak titogetiink kedviinkre, hogy ne essen le a labda, az ellenfelet pedig le
akarjuk gyOzni. vagy A partnernek szépeket iitiink, hogy vissza tudja iitni, az ellenfélnek
nehezeket, hogy ne tudja.

Minden mas, de tartalmaban helyes valaszt el kell fogadni.

2.
A bekezdés cime Sorszama
Az elokelok jatéka 2.
A jaték okori eloképei 1.
Szabadidd- és versenysport 4.

3 helyes valasz: 2 pont
2 helyes valasz: 1 pont
0-1 helyes valasz: 0 pont

A valaszok akkor fogadhatok el, ha a jo valasz mellett nem szerepel helytelen.

2016. januar 21.
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b)

d)

Alahuzva (és mds nem): 3 pont
A) HAMIS
B) HAMIS
C) HAMIS

A helyes valaszt akkor is el kell fogadni, ha azt nem alahuzassal, hanem mas modon (példaul

bekarikazassal), de egyértelmiien jelolte a tanulo.

Tartalom 3 pont

3 pont, ha a fogalmazas megfelel a megadott témanak, a tanulo allaspontja egyértelmiien
azonosithato, és a bemutatott 3 indok helytallo.

2pont, ha a fogalmazas megfelel a téemanak, a tanulo dllaspontjia egyértelmiien
azonosithato, de csak két indoka van, illetve fogadhato el.

1 pont, ha a megadott temanak megfelel ugyan, de csak egy indoka van, illetve fogadhato el.

0 pont, ha nem felel meg a megadatott témanak, tartalmatlan, semmitmondo a fogalmazas.

A pontszam nem fiigghet a tanulo véleményétol.

A szoveg szerkezete 3 pont

3 pont, ha a szoveg kerek, egész, lezart; formailag is tagolt, logikusan szerkesztett. A szoveg
eléri a megadott terjedelmet.

2 pont, ha a fenti szempontok koziil valamelyik nem érvényesiil maradéktalanul, példaul
hianyzik vagy szervetlen a befejezés, aranytalan a bevezetés vagy a befejezés.

1 pont, ha az elsé pontban megadottak koziil ketté nem teljesiil.

0 pont, ha szovegnek nem mindsitheto, osszefiiggéstelen mondathalmaz a fogalmazas.

Stilusa, szohaszndlata megfelel a témdnak, a kéznyelvi normanak, nyelvhelyességi 1 pont

szempontbol kifogastalan.

Helyesiras 2 pont

2 pont: legfeljebb 2 kozpontozdsi hiba (javitiuk, de nem vessziik figyelembe az Osszetett
mondatok kozpontozasi hibait).

1 pont: egy-két ékezet hianya, egy maganhangzo idotartamanak tévesztese és legfeljebb 3—5
kozpontozasi hiba. Legfeljebb egy hiba az egybeirds-kiiloniras teren, de sulyos
hibanak szamit az igekotos igek, a névutos névszok és a tagadoszo helytelen irdsa,
tehat ilyen hiba esetén nem adhato pont.

A felsoroltaknal tobb és/vagy sulyosabb hiba esetén 0 pont.

Kiilalak, iraskep 1 pont

1 pont adhato, ha a dolgozat kiilalakja rendezett, attekinthetd, a javitasok egyértelmiiek és

esztétikusak, az iras konnyen, jol olvashato, a betiiképek egyértelmiien azonosithatoak,

az ékezethasznalat egyértelmii, nem hasznalja a pontsoron tuli (,, margon kiviili ) teriiletet.

Nem jar pont, ha az iras jellemzoen olvashatatlan, vagy félreértheto az ékezethasznalat,

a dolgozat képe rendezetlen, a javitasok félreérthetoek, zavarosak, nem esztétikusak,

elvalasztas helyett indokolatlanul ir a pontsoron tuli (,, margon kiviili”) teriiletre.

c)—e) Ha a terjedelem rovidsége miatt egyes szempontok nem itélhetok meg, akkor azokra nem jar pont.
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